

# 从基层警务看市域社会治理新变革

通讯员 范海华 本报记者 李小文

嘉兴,吴根越角之地,赓续千年文脉。

4月12日,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团来到嘉兴经济开发区,走访嘉北街道振兴基层治理联动工作站、市公安局经济技术开发区(国际商务区)分局,看嘉兴市域社会治理新变革。

## 多元参与联调联治



振兴基层治理联动工作站

“2021年11月,我们成立了振兴基层治理联动工作站,实行常态化联勤制度,打通基层治理末梢,服务好社区民众。”振兴社区党总支书记陈淑佳介绍,工作站推行“4+X”模式,即公安、综合行政执法、市场监管3个部门工作人员和调解员常态化入驻,人力社保局、建设交通局、社会发展局等15个部门实行联络员制度,按需入驻。

的事项联合管”原则,快速分流解决纠纷。

“工作站接入‘啄木鸟’云治理平台,打通多部门业务系统,汇聚110警情、基层治理‘四平台’等18类高频数据资源,实现审核、流转、督办、反馈全流程闭环运行……”嘉北派出所所长王奇介绍。

此外,基层治理联动工作站按照“信息互通、资源共享、矛盾联处、职能互补”的要求,打造一支群防群治团队、一支矛盾化解队伍、一个平安宣防

基地、一套风险防控机制组成的“四元”融合格局,大幅提升基层单元治理效能。此外,统筹辖区单位组建一批有影响力的民间组织,推动邻里关系;定期组织志愿者等群众力量开展安全反诈宣传、治安巡逻;邀请群众基础良好、基层经验丰富的“老娘舅”和退休政法人员成立“经开警管家”队伍,形成基层社会治理合力。

## “公安大脑”智慧赋能

“县域公安大脑要发挥效能,须贯通各业务数字化应用场景,实现指挥调度、风险防范、治安管理、人员管控、合成作战、执法监督、队伍建设等全方位在线应用,构建发现-研判-指令-处置-反馈全周期、全闭环的‘在线警务’新模式。”在经开公安分局合成作战中心,分局党委书记、局长金郁介绍了“公安大脑1611”现代警务模式。

2022年以来,经开公安依托合成作战中心,全面深化“公安大脑”建设,探索构建以1个警务能力中台、6大“在线警务”、1个数字派出所平台、1套“三能码”评价指数为架构的“公安大脑+在线警务”实战操作应用平台,达到数据流、业务流、管理流“三流合一”。

在民警的

操作演示下,记者了解到,6大“在线警务”打造以政工、情指、政保、治安、刑侦、法制业务领域为脉络的平台,实现警种业务指标化、指数化呈现,做到“一台操作、一屏掌控、一图展示、一键指令”。

经开公安还立足基层实战,针对社区层级矛盾纠纷化解难等问题,建设12个基层治理联动工作站,打造“社区集成智治”模式;开发上线“数智楼宇”系列应用场景,构建“共建共管共治共享”的楼宇治理格局;以“人员清查”为切入点,上线“清查宝”数字化场景应用,解决传统清查成效不明显的问题。此外,实施“拍照一件事”改革,实现长三角范围内人像“一窗通拍、全域应用”;启用机器人客服,实现群众办事咨询的智能化。

2022年以来,在“公安大脑1611”模式的智慧赋能下,经开区刑事警情同比下降13.17%,破案率同比上升10.28%,黄赌举报警情同比下降17.88%,电信网络诈骗案发案数同比下降6.05%。



走访经开公安分局

市域社会治理现代化  
全国媒体浙江行

# 绘就大墙平安新画卷

本报记者 王春苗 见习记者 曹梦琪 通讯员 黄轶广

近年来,浙江省第四监狱坚持惩罚与改造相结合,通过数字法治改革、引进社会资源参与罪犯教育改造等方式,绘就大墙内的平安新画卷。

4月13日,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团的记者走进省第四监狱,零距离感受高墙内的法治阳光。



记者团观看修心教育成果作品

## 数字赋能 规范执法

“系统提醒:您有一条信息没有通过审核,请及时处理!”省第四监狱法制科民警许霄峰收到预警信息后,当即在刑罚执行管理系统上,处理流转来的减刑假释案件。

“我们的工作标准,就是确保每一项执法行为都经得起法律和历史的检验。”监狱长焦衡说,近年来,监狱积极深化数字法治改革,推进“教科书式”执法培训,做到罪犯每计一分都有客观证据支撑,实现线上留痕、追溯。

此外,监狱探索完善多元化外部监督机制。例如,与法院、检察院开展减刑假释协同智管改革和刑罚执行同步审查监督改革试点;探索开展律师参与减刑假释案件办理服务工作;特聘社会执法监督员,主动向社会公开监狱执法,让群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

## 整合资源 创新机制

省第四监狱还率先在全省监狱系统开展“枫桥式分监区”创建。监狱各分监区先后根据实际,成立矛盾化解工作室,形成“四监做法”。近两年,罪

犯写给监狱和民警的感谢信达372封。

“要让‘枫桥经验’在高墙内落地开花,除了民警,也离不开社会力量的广泛参与。”面对采访团,焦衡开门见山地说。

2021年10月,监狱与浙江开放大学联合成立学习中心,成为浙江监狱系统引入高等院校进监开办的首家学习中心,开设有大数据、市场营销、会计等大专学历专业。罪犯完成日常改造任务后,以线上教学和自学形式为主,灵活安排学习进度、方式和时间,在两年半内修满学分、达到条件,可获颁国家认可的大学毕业证书。

同时,监狱还与浙江省律协合作,成立法律调解工作室,聘请律师进高墙开展法治宣讲、答疑解惑;与地方公证处、属地司法局、民政局等部门,建立长期合作机制,通过监地协作共同提升罪犯教育改造质量。

## 以文化人 重塑新生

作为一所重刑犯监狱,如何让长期刑期罪犯在漫长的改造道路上,多一些改造动力?省第四监狱给出的答案是:以文化人。

近年来,监狱引进了衍纸画、草编、冷瓷等非遗项目,开展“工匠精神”进大墙系列活动。监狱教育改造科科长何乐德介绍,罪犯在体验中国传统书画内涵的同时,能悟出更多的做人道理。

民乐修心也是监狱以文化人的另一张金名片。据悉,监狱开设的相关修心项目,让不少罪犯对民乐产生了浓厚兴趣。在中国民族管弦乐学会民乐等级考试中,有990名罪犯通过考核并获得认证。

何乐德介绍,民乐修心为监内平安稳定提供了助力,罪犯违规违纪率下降明显,部分分监区的严重违规率甚至降为零。

与此同时,监狱还推进全民阅读、建设书香监区,引导罪犯“爱读书、读好书、善读书”。

## 给予希望 创造未来

“入监教育中心对罪犯的教育内容有:身份意识教育、刑罚体验教育、行为养成教育……”当天的活动中,监狱工作人员还介绍了出入监教育中心。

来到二楼出监教育中心,工作人员介绍,这里投入了投影、AR成像等技术,罪犯可以模拟体验无人售票机等,以便尽快适应社会发展变化,走好刑满释放后的第一步。

据悉,罪犯出狱前,还要进行一定的职业技能培训,可以学习汽车美容、室内设计、服装制版等热门专业。

“监狱实施惩罚与改造的最终意义,是给予希望。希望他们回归社会后,用劳动创造美好生活,做对社会有用的人,这才是他们最好的新生答卷。”焦衡说。